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Országos Pázmány Egyesület.
A jubileumi zarándoklat előestéjén, a 

magyarországi katholikus sajtó lelkes 
gárdája egybesereglik a fővárosban, hogy 
eleijeit adjon magáról, hogy beszámoljon 
a lezajlott esztendő munkásságáról s a 
múlt biztató eredményeiből meritsen erőt 
a jövendő küzdelmeihez.

A hazai katholikus közvélemény — 
tudatában a sajtó s a szépirodalom je­
lentőségének, befolyásának — megszüle­
tése első pillanatától kezdve reménységgel 
és várakozással fordul a magyar katho­
likus irók és hírlapíróknak az ékestollu 
Pázmány biburnokról nevezett egyesülete 
felé.

És nem ok nélkül.
A hírlapi, valamint a szépirodalom 

manap tagadhatatlanul olyan tényezők, a 
melyekkel feltétlenül számot kell vetni 
annak a mozgalomnak, mely a társa­
dalom purifikálását irta zászlajára. A kul­
túra mai magaslatán a napi és időszaki 
sajtó nem kevesebb embert emel fel, 
vagy sújt le, mint a hatalom polczán 
ülök megnyert, vagy elvesztett kegye. 
A divatos szépiró tolla, úgy lehet, több 
szivet kormányozhat manap, mint az 
aranytól büszkélkedve ragyogó királyi 
pálcza.

Légió amaz emberek száma, a kik 
nem tudnak és légió amaz emberek 

száma, a kik nem akarnak, mert restek 
gondolkodni. A helyett, hogy mélyére 
hatolva a napirenden lévő kérdéseknek, 
róluk önálló fogalmat, alapos véleményt 
igyekeznének maguknak alkotni, kényel­
meskedve beérik azzal a képpel, melyet 
a sajtó tár eléjük és nem keresik, ha 
vájjon nem torzit-e ez a kép, avagy nem 
festi-e ki ragyogó színekkel a rútat, a bűnt. 
A mit nyomtatásban lát szemük: agyuk, 
szivük feltétlen igazságnak veszi utolsó 
betűjéig.

Sokszor csodálkozunk, sokszor boszan- 
kódunk rajta és érthetetlennek találjuk i 
egyik-másik, biztos tudomásunk szerint 
jőnevelésü, több-kevesebb élő hittel biró 
ember közönyös, sőt néha szinte határo­
zottan ellenséges állásfoglalását oly poli­
tikai kérdésekben, a melynek egyház­
ellenes voltát a mi felfogásunk szerint 
lehetetlen észre nem venni. Ám, ha 
számba vesszük azt is, hogy milyen í 
irányú lapot olvas naponkint, milyen elvű 
újságból meríti politikai nézeteit, majd 
akkor nem egy esetben okát tudjuk adni 
a diszharmóniának, mely a mi emberünk 
lelki és politikai élete között bekövet­
kezett.

Ha már most a sajtó ennyire káros 
hatású a politika terén, a társadalmi és 
családi élet mezején mindeneseire nem 
kevésbbé veszedelmessé válhatik. A tár- ! 
cza, a napihirek, a regénycsarnok, a hir­
detési rovat, — mind, mindezekből ha- 
lállhozó mérget szívhatnak magukba ne- 
mesenérző szivü ifjak, ártatlan, tiszta- ; 

lelkű leányok s az oltár lépcsőjén sírig- 
tartó hitvesi hűséget esküdött fiatal asz- 
szonyok.

S mit, szóljunk a szépirodalomról, 
mikor kizárólag mint ilyen jelenik meg 
előttünk, tehát nem a nagyterjedelmü 
hírlapok egy-egy rovatába szorítva? Bi­
zony sokszor tör igy is a lelkek vesze­
delmére a világon.

Azokból az ifjakból, akik már a kö­
zépiskolák padjain tiltott könyvek rend­
szeres olvasásával tompítják elméjük élét, 
igy szennyezik be lelkűk csillogó harma­
tát, — ezekből az ifjakból ugyan milyen 
férfiak válhatnak? Milyen férfiak és mi­
lyen apák? ... Azokból a leányokból, 
akik kék szobácskájuk illatos légkörét 
Zola és a vele egyirányú irók regényei­
nek mérges Jehével fertőzik be, — ezek­
ből a leányokkól ugyan milyen asszonyok 
válhatnak ? Milyen asszonyok és milyen 
anyák!. . .

Ki tagadhatná ezek számbavétele után, 
hogy a sajtó és a szépirodalom nagyha­
talom ? A hírlapirodalom az agyat, az ér­
telmet irányítja, a szépirodalom a szivet, 
az érzelmeket vezérli. S mert e vezetés, 
ez irányítás körül félelmes erejűvé nőheti 
ki magát, azért óhajtja a szerencsére 
egyre nagyobb tért hódító katholikus ön­
tudat a sajtó tisztességét.

Becsületes, igazán hazafias, keresztény 
irányú sajtóra van tehát szükség. De 
szükség van az erők egyesítésére is, a 
katholikus sajtó munkásainak összemü- 
ködésére, hogy megosztva maguk közt a

A kis zsaroló­
ina: (! s e li o t A ii t a 1. —

bán ív,movies Lapkin, egy kellemes küi- j 
sejü fiatalember és Anna Szemjonovna Szamb- I 
liczkája, egy fitosorru csinos leányka, a mere- ' 
«ek partól ereszkedtek lefelé és leültek egy kis 
padra. Ez a pad a viz szélén volt, egy fiatal 
ozes sűrű lombjai közt. Pompás egy hely! 
út' ideJtíö1’ el van reÍtve a kiváncsi tekiole- 
e elöl. Legfölebb a vízben úszkáló halak ' 

■a hatják. A fiatalok bőven el voltak látva 
Groggal, hálóval és kicsiny féreggel, kukacz- 

ii S. bádogdobozzal. Mikor már jól elre­
pedtek, hozzáfogtak a horgászáshoz.

- Örülök, hogy végre-valahára egyedül * 
— V*1* ~~ szblalt meg Lapkin körültekintve. í 
i aPyon sok a mondanivalóm, Anna Szem- j 
K Á'üa, Nagyon sok . . . Mikor magát legelő- ' 
L. "Jítaro? • ■ ■ vigyázzon, már pedzi . . . I 
Éji, r bsztában voltam vele, hogy mi az I 
»ek ó ín cz*,'i;L s hogy ki az az angyal, aki- 
temo,n eíe,ltu* :iz én becsületes, munkás éle- i 
Wgtai'en’elera ■ ■ ■ H0pp! na^lial akadt a | 

szwú ^kor először megpillantottam, szivem I 
Ge hív-? !har*s a magáé volt! . . . Vigyázzon j 
ban ZZd ki • ' ' h«dd harapjon bele job- I 
di'ánái)' in0Si arra kérem, mondja meg, 
•Weltr \ Sz:inil,hatok-« a maga viszo t- ■ 

rt’: Nem, nem a viszontszerelmére! 

Arra nem vagyok méltó, arra nem is merek 
rágondolai . . . csak annyit mondjon meg nekem ; 
egyelőre: remélhetek e ? . . Hopp! Most gyor- ; 
s-tn rántsa ki, Anna Szemjonova!

Anna Szemjonovna magasra emelte kezét a 
horoggal, kihúzta és fölkiáltott. Egy ezüstszínű 
halacska viczkáudozott rajta.

— Ejha, sügér! Gyorsabban rántsa ki, mert 
visszaesik a vízbe.

Lapkin azonban a hal helyeit véletlenül Anna : 
Szemjonova kacsóját kapta el és — persze • 
megint véletlenségből — az ajkához szorította, j 
A lányka ugyan megkísértette néhányszor, hogy | 
visszahúzza a kezét; de már kissé elkésett, t 
mert ajkaik — természetesen ismét véletlenül I 
— forró csókban egyesültek. Az első csók után f 
jött a másik s aztán esküvel erősítése az örökké f 
tartó, forró szeretemnek. Boldog órák voltak ‘ 
ezek! A legnagyobb földi boldogság . . . amit 
az istenek is megirigyelnek!

Mikor a fiatalok javában csókolózlak, valaki j 
elkaczagta magát mellettük! A folyó felé néz- «, 
tek, s szemük egy pontra meredt: Kolja volt, i 
Anna Szemjonovnának gimnázista (ivére. Ott . 
lubiczkolt a vízben, nézte a fiatalokat és ravaszul . 
mosolygott. I

— Hahaha! Hát tik csókolóztok ? kiál- s 
tott oda hozzájuk — no megálljaink! Ezt almon- , 
dóm a mamának! .

Remélem, hogy ön, mint becsületes em- ; 
bér . . . szólt Lapkin fülig elpirulva — belátja . 
azt, hogy hallgatózni illetlenség, de az!, amit ! 
hallót*, tovább adni, még nagyobb illetlenség, * 
még nagyobb ezudarság . . . Megint csak azt

mondom, hogy önnek, mint becsületes, nemes- 
szivü embernek . . .

— No, ha adtok egy rubelt, egy szót sem 
szólok az egészről! — szóit a nemes szivü fiú, 
— de ha nem adtok, elbeszélem! . , .

Lapkin most a zsebebe nyúlt, kivett ormán 
egy rubelt s odanyujtolta Koljának, ki azt víz­
től csurgó kezeibe szorítva s egyet füttyentve 
hirtelen tovább úszott.

De a fiatalok aznap mégsem csókolóztak 
többet.

Másnap aztán Lapkin egész rakás festéket, 
tust és egy nagy labdát vitt Karijának ajándékba, 
a nővére pedig egy skatulya csokoládét adott 
neki, majd később kutyafejö inggombokat kel­
lett neki venni. A kis semmirekellőnek bizo­
nyára tetszett ez a mulatság, mert, hogy men­
nél több ajándékhoz jusson, mindinkább lesel­
kedett rájuk. Ahol Lapkin és Anna Szemjonovna 
csak megfordult, Kolja mindenütt a nyomukban 
volt és folyton figyelte őket. Egy perczig sem 
hagyta magukra a szerelmeseket.

— Pimasz kölyök! — dühöngött Lapkin. — 
Mdyen kis tacskó még, és máris mily nagy 
gazember! Ugyan mi tesz belőle, ha megnő?!

A szerelmes párnak egész junius hóban nem 
volt nyugta tőle. Mindig azzal fenyegette őket, 
hogy otthon elmondja a dolgot, s eközben várta 
az ajándékokat. Utóbb már keveselte, amit 
kapott. Sőt már zsebóráról kezdett álmodozni. 
De hát mit tehettek egyebet ? A kis gézengúz­
nak végre is meg keltett -— igérniök az órát.

Egyszer ebéd közben, amint a sütményt 
hordták föl. Kolja csak elkezd nevetni, s egyik
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terhet: egyöntetűen, megfontoló előrelátás­
sal munkálják a keresztény megújhodás 
ügyét. „Előbb az irodalomban és a hír­
lapirodalomban és azután ezeknek ut­
ján a társadalomban.“ Ahogy Pázmány 
katonáinak mostani nagynevű vezére, 
Margalits Ede dr. az egyesület tavalyi 
kongresszusán, elnöki megnyitójában olyan 
találóan mondotta.

Lelkes örömmel köszöntjük ennek a 
tömörülésnek, összemüködésnek, ennek az 
egyöntetűsége által hatékony munkásság­
nak szép hivatása irányítóját és eszközét : 
az Országos Pázmány-egyesületet. Idei 
nagygyűlése napján: Isten bőséges áldá­
sát kérjük működésűkre.

I>r. Helvey Lajos.

ORSZAGGYÚI ES.

A képviselőin«: ülése.
Budapest, raárcz. 7.

Gróf Apponyi Albert elnököl.
A mull, ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

ntán napirend előtt falszólal.

A szolnoki választás.

Horváth Gyula: Elmondja, hogy ő a párt 
megbízásából a szolnoki választás lefolyását 
ellenőrizni akarta, a mely alkalommal törvény­
szegések és kötelesség sértések történtek a vá­
lasztási elnök részéről. (Mozgás.)

Rakovseky István: üj rend.
Horváth Gyula: Egyedül azon körülményt 

akarom a t. képviselőháznak tudomására 
hozni, a melyei én a képviselői immunitás 
megsértésének tekintek. (Halljuk!) A válasz ási 
eljárás tartama alatt én, úgy is mint orsz, 
képviselő, a mely cziínen azonban a válasz­
tási elnök az igazolvány kiadását részemre 
megtagadta, (Gyalázat ez az uj rendszer.)

Rakovszky. Ez a Széli rendszer.
Horváth Gyula, de úgy is. mint újságíró, 

a mely czimen igazolványt nyertem, a vá­
lasztási helyiségben jelen lenni kívántam. 
(Mozgás.)

Határozottan kijelenthetem, hogy a válasz­
tási helyiségben semmit el nem követtem, a 

szemével tréfásan odasanditva Lapkinra, igy 
szól:

— Elbeszélni ? Igen ... de mit ?!
Lapkin elpirult s a sütemény helyett az 

asztalkendőbe harapott bele, Anna Szemjonovna 
pedig fölugrott az asztal mellől s beszaladt a 
másik szobába.

Ilyen, nem éppen irigylendő állapotban voh 
a kél szerelmes egészen augusztus végéig, 
vagyis mindaddig, mig csak Lapkin meg nem 
karte Anna Szemjonovna kezét. Az volt ám 
a kedves, boldog nap, mikor a jegyese szü­
leivel megbeszélte a dolgot s megnyerte a 
beleegyezésüket! Lapkin úgy szaladt le a 
kertbe, mintha csak puskából lőtték volna ki, 
s ott jövendőbe!’ kis sógorát kereste minden­
felé. Mikor végre megtalálta, nagyon megörült 
és ugyancsak megfogta az ármin yos fiú fülét. 
Anna Szemjonovna is hamarosan odaéri; ő 
meg a másik fülét fogta meg az Öcscsének. 
Es most látni kellett volna a két szerelmes 
arczán azt a földöntúli boldogságot, mikor 
Kolja, a rossz a kölyök, elkezdett bőgni és kö­
nyörögni :

Bocsássatok meg! Soha, de sohase fog­
lak többé Benneteket elárulni! . . . Soha . . .

— Most már elárulhatsz bennünket, araikor 
csak akarsz! — és a szerelmesek ott, a fin 
feje fölött csókolózlak össze.

Később aztán megvallottak egymásnak, hogy 
az alatt az idő alatt. mig szereinv»sek voltak 
egymásba, soha ahhoz hason ó üdvözi.ő bol­
dogságot nein éreztek, mint mikor akis léhü ő 
köíyköt végre jól elná-ipágoihatták.

Abban azonban igazuk vau a felszólalók­
nak, hogy tz az ellenőrzés csak imminent ve­
szély esetén történjék s ezt törvénynyel kell 
szabályozni.

A gyűjtési szabadságra is határokat kell 
vonni, nehogy niindeure, talán erkölcstelen, 
vagy nemzetellenes czélokra gyűjtsenek. — a 
mi azokat a panaszokat illeti, hogy a vissza­
éléseket nem büntetik elég szigorúan, hivatko­
zik a belügyminisztérium aktáira, a temérdek 
büntető határozati». Állítja, hogy semmi visz- 
szaélés, mely tudomására jut, nem marad bün­
tetlen.

Állítja, hogy Magyarországon egy megtisz­
tult közéleti atmoszféra van. (Elénk ellen­
mondás a bal- és szélsőbalon).

De nem kell ám mindent készpénznek 
venni, amit a képviselő urak mondanak (De- 
rűliS' g) vagy amit dróton küldenek. így Mol­
nár János panaszai se úgy állnak, mint ahogy 
ő elmondta. Molnár egyszer egy interpeliáczió- 
jábau súlyos panaszt emelt egy közigazgatási 
tisztviselő ellen. 0 vizsgálatot indított, az ada­
tok úgy csoportosultak, hogy ő azt a tisztvise­
lői elítélte.

S íme, most Molnár egyik képviselőtársa 
és párt hive fordul hozzá, begy azon az embe­
ren hallatlan igazságtalanság történi, téves iu- 
formácziók alapján i élték el, rendeljen el uj 
vizsgálatot. 0 ezt, megtette, de a következmé­
nye ennek az, hogy nem mindig az első infor- 
máczió az alapos.

Kéri a költségvetés elfogadását. (Helyeslés 
jobbró V-

.Szüllő Géza személyes kérdésben szó­
lalt fel.

Elnök a vitát bezárja.
A többség a költségvetést általánosságban 

megszavazza.

Vihar a képviseló'házban,
I

— A diősadi mandátum megsemmisítése. —
— Telefon jelentés. —■

Budapest, márcz. fi.

Hallal lan vihart támasztott ma a kép­
viselőházban a diősadi mandátumnak 
megsemmisítése.

Diósadon (Szilágy m.) tudv.levőleg 
Sámuel Lázár volt kormánypárti kép­
viselő visszalépése után egyhanyulag Ga- 
bányi Miklós függetlenségi párti lelt, 
megválasztva. Sámuel pártja azonban 
az egyhangú választás daczára sem nyu­
godott meg és a képviselőház bíráló bi­
zottsága elé juttatta a dolgot. A bizott­
ság — melynek Barabás is tagja -—már 
napok óta tárgyalja a dolgot s ma mon­
dott Ítéletet ez ügyben. Hárman élükön 
Issekutz Viktor előadóval, aki a ke­
rületben vizsgálatot is tartott, mm ta­
láltak okot a mandátum megsemmisíté­
sére, — hárman pedig a megsemmisítés 
mellett voltak s Münnich Aurél elnök 
ezekkel szavazott s igy Gabányinak 
egyhangú mandátumát megsemmisí­
tették.

Dél elmúlt, mikor Endrey Gyula 
képviselő a megsemmisítés hírével a 
képviselőházba rontott. A belügyi tárcza 
részletes tárgyalását kezdték tár yalni és 
mikor Széli Kálmán beszélni akart, hogy 

i Pichlernek feleljen, óriási zaj szakította 
j meg.

— Gyalázat! Egvhangu választást 
megsemmisítenek! Megint Munich volt 
a bíráló bizottság elnöke! Nem hagyjuk

mi az elnöknek okol adhatott a beavatkozásra. 
Az elnök daczára ennek felszólított engem a 
választási helyiség elhagyására, midőn pe­
dig én a képviselői immunitásra hivatkozva, 
távozni nem akartam, egy csendőrt hívott 
fel arra, hogy engem a teremből eltdvolitson. 
(Nagy zaj. Hallatlan! Gyalázat!) Megtörténi ez 
alkalommal, hogy az az egyszerű csendőr job­
ban tudta és jobban ismerte a törvényt, mint a 
választási elnök, megtagadta az engedelmességet. 
Ennek daczára a választó i elnök egy csendőr­
tiszt rendelkezése alapján, a választási helyi­
ségből szuronyos csendőrökkel kísértetett ki. 
(Zaj, mozgás)

Horváth Gyula: A szabadelvű képviselők 
ott a közelben, tartózkodtak, mig az ellenzéki 
képviselőket a választási elnök még a folyosó- , 
ról is kitiltotta.

Nessi Pál: Gyönyörű állapot.
Rakovszky István: így megy az min­

denütt.
Endrey Gyula: Jászberény is abban a 

megyében van, ott tanulta.
Horváth Gyula: Elismerem, hogy a mi­

niszterelnök urban a jó szándék nem hiány- ' 
zik, de künn a fütyülnek a minisz’erelnök ur 
jó széndékán.

Rakovszky István: Azt mondták. Tessék 
miniszierelnök ur ezt tudomásul venni.

Horváth Gyula: Ezt én a jog, törvény és 
igazság aronlcsapasának tekintem, én kérem a 
házat, ezen bejelentésemet tudomásul venni és 
a mentelmi bizottsághoz utasítani. (Elénk he­
lyeslés.)

Széli Kálmán: A mentelmi bizottság lesz 
hivatva eldönteni, történt-e immunitás meg- • 
sértése, l

Ha a választási elnök a törvényt megsér- ■ 
tette, úgy lakolni fog érette. A vizsgálat lesz 1 
hivatva, a teljes valót feltárni.(Helyeslés.) í 

Elnök-. Kiadatik a mentelmi bizottságnak. ' 
Következik, a napirend.

Választási visszaélések.
I j

Kovács Pál: A választási visszaélésekről 
beszél. Kiegészíti azokat az adatokat s visz- 
szaéléseket, a miket az általános vitában el­
mondott.

A vágvecsei választásról szól, a hol na­
gyobb volt a karhatalom, mint a választók 
száma. A fővárosi törvény és a választói jog 
kiterjesztéséi sürgeti. A főispám stb. állásokat 
fölöslegesnek tartja. A csendőrségnek jobb el­
bánását követeli, a költségvetést nem fogadja el.

A közigazgatás államosítása..

Széli Kálmán miniszterelnök hangsúlyozza, 
hogy közigazgatást csak addig akarja álla­
mosítani, ameddig az állam érdekei megkíván­
ják. (Helyeslés jobbról). Az önkormányzatot ok 
nélkül nem fogja érinteni Egyébként annak 
idején nem fog vonakodni a közvélemény fel-

i világositásátóL (Helyeslés jobbról.) A községet 
| nem akarja kivetkőztetni mivoltából, hanem a 
i hatáskörüket szétválasztani. A járásokat egész- 
I segesen ki kell kerekíteni, mert ott van a leg- 
í több baj, a járási főszolgabírók tulhalmozoll- 
: sagaban.

Azzal is vádolják, hogy razziákat tart, 
i Nem razziát, hanem vizsgálatot. Ahol kell, eré- 
l lyes. De persze, az emberek panaszkodnak. 
I Vagy azt akarják, hogy erélyesebb legyen — 
j azonban csak másnál, vagy azt hangoztatják, 
i hogy iolerélyes, valósággal kegyetlen. Nem Ind 
j mindenkinek megfelelőképpen cselekedni, de 
■ ő megy a maga utján s a hol hajt lát, vizs- 
! gálától indít. (Helyeslés jobbról).

A gyülekezési jog olyan mint a kés, mely 
• gyermek kezébe nem való. Korlátlanul nem 
j szabad a gyülekezési jogót megadni, mert a 
i szabadságból s abadóssá« lesz és az állami 
| rend i veszélyeztetheti. Szabályozni kell. Egyéb- 
i ként kijelenti, hogy ő egvetGn gyűlést se til- 
j tolt be, ha csak államfő iforgató tanokat nem 
i hirdettek.

Mikor ilyen dolgok történnek, mint pél- 
i dórii Bodrogközben történt, akkor képviselők 

jönnek párlkiilöiib'-éí' nélkül, kérnek rendőri se- 
gitsét.H támogatást. De neki, aki felelős az 
ab ami r - d rt, csirájában kell elfojtani az ily 

. mozgalma!. N-rn lehet ezt a jogot olyan sza- 

. badjára hagyni.

ennyiben!
Széli Kálmán hasztalan próbált be­

szélni, nem tudott szóhoz jutni. A füg­
getlenségi képviselők a terem középére 
tódultak, ököllel fenyegették Széli Kál­
mánt, a. jobb oldal is fölkelt helyéről —
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pitiden rétid felbomlott és roppant 
lárma töltötte be a termet. A padokat 
verték.

Tallián elnök felfüggesztette az 
ülést.

A szünet alatt iszonyú heves jelene­
tek folytak le.

Tallián elnök hasztalan igyekezett a 
pártokat lecsendesiteni. Szilaj kifakadá- 
sok. párbeszédek folynak. Kivált az sér­
tette az ellenzéket, hogy Münnich elnök 
is szavazott, aki egy páholyban szokott 
ülni a színházban Sámuel Lázárral.

Éles összeütközés volt Kubik Béla, 
függetlenségi és Ballagi kormánypárti 
közölt. Látni lehetett, amint Kubik félre 
löki Ballagit és ha Tallián közbe nem 
lép. talán komoly összetűzés lett volna 
a dologból.

Az ellenzék különösen azt tartja sé­
relmesnek, hogy Kubinyi Géza. 3 napja 
Szolnokon volt a választáson, nem vett 
részt a tárgyaláson és mégis a megsem­
misítés mellett szavazott.

A leírhatatlan zaj, kiabálás már több 
mint negyedóra hosszat tart, mikor meg­
jelenik Apponyi és a tumultus közepébe 
megy. Papp Zoltán és mások kivörösö­
dött arczczal, izgatottan gesztikulálva 
magyaráznak neki.

Apponyi hasztalan csititjaa független­
ségi képviselőket, a zaj nem csillapul. A 
karzatokon székekre, padokra állva nézik 
a páratlan jelenetet.

Egyszerre viharos kiáltás zúg fel:
— Ki vele! Ki vele! Tisza-maradék!
Münnich Aurélt pillantották meg, a 

a mandátum-buktató bizottság elnökét, 
aki szavazatával döntött a megsemmisí­
tés mellett.

Perczekig zúg a ki vele s Münnich 
sápadtan áll ott. Még ki-ki hangzik Ku­
bik éles szava, mikor Tallián elnök föl­
lép az elnöki emelvényre s óriási zajban 
megállapítja a holnapi napirendet.

— Nem lesz itt tárgyalási — ’kiabál 
a szélsőbal.

De az elnök a viharos zajban is 
leszavaztatja a többséget, hogy holnap 
apróbb ügyeket tárgyalnak, azután bere­
keszti az ülést.

A ffiggeflenségi párt ülése.

A képviselőház ülése után nyomban 
a pártkörben gyülekeztek a függetlenségi 
képviselők, kik a választás megsemmisí­
tését tervszerűen előkészített dolognak 
tartják, a minek jele az volt, hogy a 
diősadi kerületben mar aláírásokat gyűj­
töttek, hogy az uj választáson Sámuel 
Lázárra fognak szavazni.

A párt ülésén Kossuth Ferencz, Ba­
rabás Béla és Barta Ödön képviselőkből 
álló bizottságot választottak avval a meg­
bízatással, hogy Széli Kálmánnal és 
Apponyi Albertiéi tárgyaljanak s mig elég­
tételt nem kapnak, nem engedik nyu­
godtan folyni a képviselőház tárgyalásait.

fö-

13. Kath. Szabad Liczeum böjtiestélye a fő- 
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

ir<z" iß. Kath. Szabad Liczeum matinéja a 
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.

‘ ’ Kath. Szabad Liczeum matinéja a fó'gim
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Pr 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Tisza István — belügyminiszter (?)
Politikai tudósilónK a következő szállongó 

szenzácziós hírekről értesít bennünket:
Az Ausztriával kötendő kereskedelmi szer­

ződések a miniszterelnök idejét annyira igénybe 
veszik, hogy rövid időn belül a belügyminiszteri 
tárczát másnak fogja átengedni.

Állítólag ez a változás csak átmeneti lesz, 
mert Horánszky Nándor a kereskedelmi tár­
czát csak a kereskedelmi szerződések megkö­
téséig fogja megtartani, a midőn Horánszky az 
akkori belügyminiszterrel tárczát fog cserélni.

.4 belügyminiszteri tdrcza átmenetileg 
gróf Tisza István kezébe jut, a ki majd alkal- 

, más időben Horánszkyval fogja tárczáját fel­
cserélni.

(Tisza ezen állítólagos miniszterségének hí­
rét csak fenntartással közöljük — mint szál­
longó hirt.)

Az ő Felsége személye körüli miniszter is 
nemsokára megválik állásától és utódjául gróf 
Batthyányi Lajost, az egykori fiumei kormány­
zót emlegetik.

Horánszky beköszöntője’
Horánszky Nándor kereskedelemügyi mi­

niszter tegnap foglalta el hivatalát és ebből az 
alkalomból délelőtt 11 órakor fogadta a minisz­
térium tisztikarát, élén Nagy Ferencz dr. ál­
lamtitkárral. A tisztelgésre a minisztérium köz­
ponti tisztviselői és a külszolgálatra beosztott 
főbb tisztviselők valamennyien megjelentek élü­
kön Mándy Lajos, Szterényi József, Vértesy 
Kálmán, Sárkány Endre, Barvics Albin, Re­
viczky Konrád, Czekélius Aurél, Biró Tamás, 
Abonyi Emil, Lakatos Aladár, Ludvigh Gyula, 
a m. kir. államvasutak elnökigazgatója és Sza- 
lay Péter a posta és távirda elnökigazgatója, 
min. tanácsosok, Szterényi József, min. taná­
csos, Schvierer Gyula, a szabadalmi tanács és 
Vetzel Gyula a szabadalmi hivatal elnöke, 
Varga Gyula az orsz. statisztikai hivatal igaz­
gatója, továbbá Ehrenhöfer Aladár, Ballai 
Lajos, Bérezik Gyula és Gonda Béla osztály­
tanácsosok és Hendel Béla főfelügyelő vezetése : 
mellett. •

A tisztviselői kar, a mely a miniszter el- : 
fogadó szobájába vezető ajtó előtt foglalt volt ■ 
állást, a terembe lépő kereskedelemügyi mi- j 
nisztert élénk éljenzéssel fogadta, mire Nagy ■ 
Ferencz dr. államtitkár szép beszédet intézett i 
hozzá, erre Horánszky Nándor kereskedelem- ; 
ügyi miniszter igy felelt: ■

Igen tisztelt uraim! Az államtikár ur ő 
méltóságának imént elhangzott és — midőn a 
közgazdaság különböző ágainak harmóniáját 
is hangsúlyozta, különösen bölcs szavai élén- des választmányi ülését, 
kitik bennem a bizalmat és reményt annak a 
hivatásnak a szolgálatában, a melyet ő csá­
szári és apostoli királyi Felsége a miniszter­
elnök ur ajánlatára, törvényeinknek megfelelő 
módon Jegkegyelmesebben teám ruházni mél- 
tóztatott. (Éljenzés.)

Mint lelkiismeretes ember nem kis gond­
dal, de azért szilárd elhatározással vállalkozom 
kiváló elődöm után ezen mély hálával foga­
dott misszió betöltésére; nem kis gonddal, 
mert tudom, mily döntő fontosságúak azok a 
feladatok, a melyek, különösen a 
nyok 
nagy 
tása 
rium 
nagy

mai viszo- 
között, teljesítését kívánják tőlünk azon 
dolgoknak, a melyeknek vezetése, iráuyi- 
és intézése a kereskedelmi miniszte- 
vállaira nehezed k. Nemcsak ügykörének 
terjedelme és egyaránt és minden ágaza­

tában való fontossága, de maga a helyzet is 
figyelmeztet bennünket arra, mert hiszen — 
és ezt felesleges fejtegetnem önök előtt — 
azon nagy társadalmi és állami feladatok, a 
melyek az egész világot és Magyarországot is 
foglalkoztatják, főképpen a gazdasági érdekek

■?

körül forognak; ezeknek az irányítása és inté­
zése pedig a minisztérium természeténél és 
ügykörénél fogva ezen minisztériumnak a vál­
lalta nehezedik. Es én, mélyen t. uraim, azt 
tartom, hogy ha ebben sikert akarunk elérni, 
szorgelmasan kell dolgoznunk, mert immár a 
mai naptól fogva mindezeknek a nagy felada­
toknak a teljesítése a mi együttes teljesítési 
képességünkön nyugszik. Ébren kell tartanunk 
hivatásunknak teljes öntudatát az egétz vona­
lon. Az ügybuzgalmat, a feltétlen szigort, a 
mely az eredményt biztosíthatja állandóan sze­
meink előtt kell lebegtetni; mert én azt tar­
tom, hogy azt a sikert, a melyet, legalább re­
lative, elérnünk kell, csak úgy érhetjük el, ha 
ezek szemeink előtt lebegnek’; csak úgy felel­
hetünk meg az ország jogosult kívánságainak, 
ha minden erőnket arra fordítjuk, hogy azt, 
ami teendő, azt végezzük el azzal az öntudat­
tal, azzal az odaadással, azzal a hűséggel, a 
mely nélkül siker nem képzelht lő.

Meg vagyok győződve, mélyen tisztelt 
uraim, hogy a kereskedelmi minisztérium tiszti­
karát ez a szolgálati szellem hatja át. Ez adja 
nekem a bizalmat ős a reményt arra, hogy 
munkánk sikertelen nem lesz. En, tisztelt 
uraim, idehoztam teljes munkaerőmet, teljes 
odaadásomat és a munkát nagyon meg tudom 
becsülni, mert magam is ennek az emlőin 
emelkedtem fel. (Tetszés,) Legyenek Önök meg­
győződve, hogy ha ezen munkát együttesen 
akként fogjuk teljesíteni és teljesíthetni, a mi­
ként az tőlünk az ország megvárja, én le­
szek a legboldogabb Önök között. (Elénk tet­
szés és éljenzés.)

Mély hálával köszönöm szives megjelené- 
söket. Reményiem és elvárom, hogy feladatain­
kat akként fogjuk teljesítem, a miként az 
mindnyájunknak öntudata és szeme előtt le­
beg. En erre törekszem a magam részéről; re­
ményiem, hogy ebben önök részéről támaszt 
fogok nyerni. (Elénk helyeslés.) Es nekem, t. 
uraim, a legnagyobb örömöm akkor lesz, ha 
én a minisztérium tisztikarának a működését 
közvetlen megfigyeléseim alapján akként fo­
gom méltányolhatni, a miként azt magam ré­
széről óhajtom, várom és remélem. Legyenek 
továbbá meggyőződve, hogy nekem fog örö­
mömre szolgálni, ha ennek tudatában és ennek 
felismerésében a tisztikar érdekeiért valamit 
tenni szerencsés lehetek (Elénk éljenzés.)

Köszönöm önöknek szives megjelenését, 
bizalmát és barátságát és kérem, hogy önök 
is tartsák meg ezt működésük egész vonalán. 
Legyenek önök hozzám azzal a bizalommal, a 
mely kell, hogy a szolgálatnak lelkét, széllé* 
mél képezze s ezt részemről is meg fogják ta­
lálni. Ajánlom magamat szives pártfogásukba. 
(Elénk éljenzés).

Végül a miniszter a minisztérium szak­
osztályfőnökét fogadta, kiket Nagy Ferencz 
államtitkár mutatott be neki.

<1;

í;

A Szigligeti-társaság választmányi ülése.
A Gazdasági és Iparbank helyiségében d. 

u. 5 órakor tartotta a Szigligeti-társasáng ren-

Jelen voltak: Rádl Ödön elnök, Sípos Orbán 
alelnök, Vinkler Lajos, dr. Bodor Károly, dr. 
Gyémánt Jenő, dr. Adorján Ármin, dr. Imrik 
Péter, Láng József választmányi tagok.

■-6

és

Folyó ügyek.

Dobsa Lajos beküldte a társaságnak »Attila 
Ildikó« ez. tragédiáját. Köszönettel veszik.

Pálfi Lipót, a társaság lelkes pártfogója 
beküldte Szeged monográfiájának utolsó kötetét. 
A becses műért a társaság köszönetét fejezi ki.

Vinkler Lajos titkár beterjeszti a könyvtár 
rendezéséről szóló jelentést. A könyvtárban van 
.90 kötet könyv, 144 évkönyv, folyóirat és érte­
kezés, 75 darab jegyzőkönyv és 391 kézirat. 
A jelentést köszönettel tudomásul vették.

A Szilágyi-emléktábla felirata.
A város átirt a társasághoz a Szilágyi­

emléktábla feliratának megszerkesztésére. A fel­
iratok megszerkesztésére Rádl Ödön, Sipos

■
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Orbán és dr. Imrik Péter küldettek ki. Kétféle 
felirat készült. Egyiket Rádl Udön és Sipos 
Orbán készítet lék. Ez igy szól:

E házban született 1840. ápr. 1-éu 
SZILÁGYI DEZSŐ.

A jogtudomány tanításában, az igazság­
ügy szervezésében, a közszellem irányításában, 
tudásra, ékesszólásra és jellemre egyaránt 
nagy fiának 

hálával és kegyelettel
Nagyvárad város közönsége.

A másik felirat ugyanez, de dr. Imrik 
Péter egyes módosításaival következőleg 
hangzik:

Ebben a házban született 1840 ápr. 1-én 
SZILÁGYI DEZSŐ

A magyar nemzetnek a jogtudomány 
tanításában, az igazságügy szervezetében, tu­
dásra, ékesszólásra és jellemre egyaránt 
nagy fia emlékezetének 

hálával és kegyelettel
Nagyvárad város közönsége.

K kettő közt nincs nagy különbség, mind 
össze az, hogy az első felirat inkább helyi, a 
másod'k inkább országos vonatkozású.

Dr. Gyémánt Jznő indítványozza, hogy 
vétessék belé a szövegbe az a jelző: szabad­
elvű közszellem.

Az indítványt rövi eszmecsere után nagy 
többséggel — igen helyesen — elvetették, 
mert a »szabadelvű« jelző fölösleges és azon­
felül politizáló czélzatot sejthetnének benne.

Ezután egyhangúlag elfogadták a feliratnak 
első tervezetét.

Kis levélkék.
A következő tárgy három érdekes kis 

levelezőlap, melyek az elnökhöz érkeztek. 
Egyikben Drág-Csékéről »Csarnóháza« alá­
írással valaki azt kérdezi, beérkezett-e Csarnó- 
haza czimü dráma a drámapályázatra? Egy 
másik alakzat pedig jóakarattal arra figyelmez­
teti az elnököt, hogy ha márcz. 18-án eiő 
akarják adni a pályanyertes müvet, jó lesz 
sietni! Akadt egy harmadik, a ki mint egy 
»értékes mű szerzője« szeretné »fáradságos 
munkája gyümölcsét mielőbb látni«, mivel sze­
rinte »27 pályaművet azóta játszva (!) meg 
lehetett volna bírálni.« Egyúttal fenyegetőzik, 
hogy ha a tél zártáig (márcz. 21.) a pályázat 
sorsa el nem dől és darabját elő uem 
adják, kénytelen lesz a pályaművet vissza­
vonni.

Közbeszóld»: Csak minél előbb!
Ezzel kapcsolatban az elnök bejelenti, 

hogy efféle levelekre nem reflektál, de tájéko­
zásul közli, hogy márczius végéig a bizott­
ság készen lesz a pályaművek átolvasásával s 
április végén nyilvánosságra hozzuk az ered­
ményt. Erre való tekintettel az évi közgyűlés 
»apját ápr. 27 re tűzik ki.

Kisebb Ügyek.
A Szigligeti ünnepély műsorának össze­

állítását az elnökre bízzák. Az ünnepélyt roár- 
czius 23-án fogják megtartani.

Bitó Lajos bejelenti, hogy a társaságból < 
kilép. Tudomásul szolgál. I

Uj tagok.

Dr. Imrik Péter ajánlja a társaság tag­
jául dr. Ágoston Péter jogtanért, Sas Ede és 
dr. Kurländer Ede pedig Huzella Gyuláné 
■rnőt. Mindketten titkos szavazassa! egyhan­
gúlag megválasztattak.

Pénztárnoki jelentés.
A pénztárnok szomorodott szívvel jebn- 

tette ezután, hogy a tagok sorában sokan 
szerepelnek 5—4 és 3 évi, hátralékkal is. Az 

összes hátralék nem kevesebb, mint 2549 
korona.

A behajtás kényes kérdésére vonatkoz- , 
lag az elnökség azt az indítványát fogadták ! 
el, hogy felhívást fognak kibocsátani a tagok- ' 
hoz, a melyben a rendes és pártoló tagok ‘ 
aláírásukkal fogják elismerni kötelezettségei- . 
két. A hátralékos tagdíjak kifizetésére ha- | 
táridőt fognak kitűzni s a ki addig kötelezett- í 
ségének eleget nem tesz, beleegyezettnek í 
vétetik abba, hogy a tagok közűi törül- i 
tessenek. Ez azonban csak azokkal szemben 
fog igénybe vétetni, a ki legalább 3 évvel hát­
ralékos.

A közgyűlés előtt még egy válaszmányi 
ülés lesz, mely a közgyűlést előkészíti.

Ezzel a gyűlés az elnök éltetésével fél 
7-kor feloszlott.

ÚJDONSÁGOK.
TA4Í.K«KTATO.

Márcz. 8. Az izr. nőegylet hangversenye.
Márczius 11. A »Nagyváradi Gőzmozdonyu Közúti Vasul« 

közgyűlése d. u. 3 órakor.
Márczius 13. Városi közgyűlés.
Mércztus 16. Pályázatok beadásának határideje a városi 

hivatalokra.
Márczius 19. Megyegyűlés.
Márcz. 20. Városi tisztujitás.
Márcz. 22—2(5. Sorozás Nagyváradon.

* A Katholikus Szabad Liczeum legköze­
lebbi böjti estélye jövő héten csütörtökön este 
fog megtartatni. Ez alkalommal Grócz Béla ka­
nonok fog felolvasást tartani az ő vonzó, meg­
nyerő modorában. Előadásának czime: lársa- 
daltni tevékenység és magyar géniusz. E fel­
olvasáshoz sorakozik még Makkay József te- 
nor-szolója, valamint egy trio, melyet zongorán 
Tucsek Ferenczné, hegedűn Tutsek Ferencz és 
gordonkán Szmazsenka Ernő adnak elő.

* A ka’holikus magyar tanulóifjúság ró- ( 
mai zaráudokutjának nagybizottsága a na- ! 
pókban tette közzé felhívását a zarándoklat 
részletes programmjával. Az indulás Buda- ■ 
pestről, a keleti pályaudvarról márczius 
25-én délután 3 órakor lesz, melyet déiőtt 
féltizenegykor a Katholikus Kör nagytermé- ■ 
ben tartandó ünnepély fog megelőzni a za- í 
rándoklatra jelentkezők részvételével. A meg- > 
érkezés Rómába Fiúmén és Anconán át 27-én ; 
reggelre van kitűzve. Róma nevezetességeinek 
megtekintésére 5 nap van előirányozva, mely 
után 31-én este a zarándoklat visszaindul s 
Budapestre érkezik április 2-án reggel. Az uta- j 
zás költsége Rómáig és vissza 55 forint, 
mely összegben az utazáson (vasúton II. ősz- i 
tály, hajón I. osztály) és a teljes ellátáson 
kívül a kocsiköltség, a szokásos borravalók és 
a képtárak megtekintésére szolgáló jegyek is 
bennfoglaltaknak. A teljes ellátásban benn 
van az étkezés hajón és Rómában, továbbá 
a szállás. A zarándoklatban reszt vehetnek a 
középiskolai tanulók elöljárói, szülei és ro­
konai is. A magánosán útra induló tanulókra 
középiskolai tanárok fognak lelkiismeretes j 
felügyeletet gyakorolni, míg a betegeket a za- ! 
rándoklattal utazó orvos, Duma Tivadar dr. ’ 
veszi gyógykezelés alá A jelentkezés határ­
ideje mdmÍMS hó 12. Jelentkezni csupán a 
teljes Összeg lefizetése mellett lehet Fieber 
Henriknél, a Szent Imre kör prefektusánál 
(IV. Irányi-utcza 18. sz. I. e.) A zarándoklat 
fő védkökségét maga Vaszary Kolos her- 
czegprimás volt kegyes elvállalni, kinél teg­
nap az ifjúság három tagú küldöttsége tisz­
telgett.

* Fráter Imre jubileuma. A Biharmegyei 
Közkórház kitűnő főorvosa, dr. Fráter Imre a 
napokban fogja megünnepelhetni 10 éves for­
dulóját annak, hogy a kórház élén mint főor­
vos fejt ki áldásos működést. Ezt a szép év­
fordulót méltóképpen fogja megünnepelni a 
kórház: akkor nyi ják meg az uj mülő-termet, 
a hol a főorvos; ak újabb tér nyílik tovább 
is folytatni eddigi szép sikerű, áldásos tevé­
kenységét.

* A katonatisztek tegeződése. A közös 
hadsereg tisztjei között szokásos tegeződésröl 
egy német nyelvű orosz újság, a SL-Petersbur­
ger Zeitung a következőket írja: Az osztrák­
magyar hadseregben az a szokás, hogy azok a 
tisztek, a kik körülbelül egyforma rangban van­
nak, mindjárt az első látásra bizalmasan tege­
zik egymást. Ez a szokás alkalmasint ma­
gyar eredetű. Mert Magyarországon van az úgy, 
hogy az egy társadalmi osztályhoz tartozó urak, 
kor- és rangkülönbségre való tekintet nélkül 
tegeződnek egymással. Így van ez a magyar 
parlamentben is, a hol a képviselő, ha mind­
járt csak egy vidéki fiskális is, te nek szólítja 
ő excellencziáját, a miniszterelnököt is. A had­
seregben ez a szokás a tizenhetedik század 
vége felé honosodott meg, a mikor ennek ke­
retében néhány tiszta magyar ezredet szer­
veztek. Később azután a tegeződés annyira ál­
talánossá lett, hogy a tisztek még szolgálatban 
is ezt a megszólítást használták és pedig te­
kintet nélkül a rangkülönbségre. 1747-ben ren­
deletben tiltották meg, hogy kisebb rangú tiszt 
nagyobb rangút tegezzen. A franczia hábora 
idején, mikor nagyon sok idegen tiszt került 
a hadseregbe, a tegeződés végképpen meg­
szűnt, még az egyenrangúak között is, csak 
az Itáliában táborozó csapatoknál maradt meg. 
Később a magyar szokás megint fölujult és a 
tisztek tegeződése ma már ismét általános, 
szinte kötelező szokás az osztrák-magyar had­
seregben.

* Széil Kálmán kitüntetése. Tegnap már 
közöltük azt a hirt, hogy ő Felsége a minisz­
terelnököt 8 Szent István-rend nagykeresztjé­
vel tüntette ki és hogy a hivatalos lap mai 
száma kitüntető legfelsőbb kézirat kapcsán fog 
erről a tényről megemlékezni. A legfelsőbb kéz­
irat ma tényleg megjelent és igy szól:

»Kedves Széli! Teljes odaadással tel­
jesített különösen kiváló és sikeres szol­
gálatai elismerésen! Önnek Szent István- 
rendem nagykeresztjét díjmentesen adomá-
nyozom.

Kelt Budapesten, 1902. évi márczius 
hó 6-án.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.
Gróf Széchenyi Gyula, s. k.

* A polgármester kegydija. A pénzügyi bi­
zottság tegnapi ülésén foglalkozott Bulyovszky 
József polgármester kegydijáról szóló tanács1 
javaslattal, Rimler Károly polgármester-helye- 
tes indítványozza, hogy BulyovszJcy József je­
lenlegi fizetésének 62 százalékából 3720 korona 
vouassék le állami nyugdijának összege s a 
maradvány azaz 2056 koronában állapíttassák 
meg a kegydíj, Mihellfi Adolf indítványozza 
még, hogy az esetleg bekövetkezendő katasz­
trófa után, az özvegy is tarthasson igényt a 
kegy díjra azzal a megszorítással, hogy a 2058 
koronából 900 koronát csak a 3 gyermek nagy­
korúságáig élvezhet, mely összeg azok nevelte­
tésére fordítandó. Farkas Izidor csatlakozik 
mindkét indítványhoz, melynek, tárgyában a 
márcziusi rendes havi közgyűlés fog érdemileg 
határozni. Az ülésen jelenvoliak: Rimler Károly 
elnöklete alatt. Ragány János főszámvevő, Far­
kas Izidor, Berkovits Ferencz, dr. Miheili Adolf. 
Komlóssy József, Bordó Ferencz, Dús Lászlé, 
Déry János, Hegedűs Géza, Gerő Armin, Kur­
länder Ede, Reismann Mór, Kugler Albert, Páer. 
Sándor, Balogh Börne, Moskovits Mór, Lukács 
Ödön.

* Hirdetmény a nyilvános számadásra kö­
telezett vállalatok és egyletek adója alá tar­
tozó jövedelmek bevallása tárgyában. A ma­
gyar korona országai területén bel- és külföl­
diek által ipari, kereskedelmi, pénzforgalmi, 
szállítási és bárminemű más haszonhajtó őzéi­
ből nyereményre alakult, vagy üzletben tarlóit 
s nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és üzletek üzleti jövedelmeik után, amennyibe» 
ezek a bányaadóról szóló törvénv határozmá- 

; nyal alá nem esnek, az 1875. XXIV. törvény- 
czikkben meghatározott elvek és szabályok sze-
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not adóznak. A nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és egyletek igazgatói, vagy ügyveze­
tői a községi elöljáróságnál (városi adóhivatal­
fiái) 1902. évi márczius hó 15—31. közötti idő­
ben benyújtandó üzleti jövedelem-bevalláshoz a 
részvények utáni osztalékok illetőleg kamatok 
felosztására és kifizetésére vonatkozó közgyű­
lési határozatnak szabályszerűen hitelesített ki­
vonatát s a vállalat, egylet jövedelmi mérlegét 
(nyereség- és vesz eség számláját) csatolni tar­
toznak. Ha a jövedelem-mérlegben más közsé­
gekben levő oly fióküzletek jövedelme is ben- 
foglaltatnak, melyek az 1875. évi XXIV. t. ez. 
9-ik § a szerint külön adóztatandók meg, e kö­
rülmény a fióküzletre eső jövedelemnek kitör,- 
trl-se mellett, a bevallási ivén felt öntete; dő. 
Az adóalap helyes megállapitasa czéljából a 
vallomáshoz csatolandó még: 1. A vállalat tu­
lajdonát képező állampapírok vagy egyéb adó­
mentes értékpapírok jegyzéke. 2 Áz üzleti költ­
ségek részletes kimutatása. 3. A közgyűlési ha­
tározatnak, a behajthatlan követelések törlésére 
vonatkozó kivánata Mindazon nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok és egyletek adója 
alá tartozó jövedelem forrásokat az államkincs­
tár megrövidítésére irányzott szándékból az 
adókötelezett és adótárgyak összeírása alkal­
mával akár szóval, akár írásban valótlanul 
mondják be vagy eltitkolják, avagy hamis val­
lomást adnak, az adótárgynak egészben vagy 
részben történt eltitkolásával elkövetett jöve­
déki kihágás miatt az 1883. évi XLIV. törvény- 
czikk 100. §-a értelmében bűntetteinek. Nagy­
várad, 1903. február 28. Városi adóhivatal.

* A jogügyi bizottság ülése. Nagyvárad 
varos jogügyi bizottsága tegnap tartotta ülését 
Dús László elnöklete alatt. Jelen voltak: Gerő 
Armin, Kurländer Ede dr., Mihelfi Adolf, Szo- 
koly Tamás, Sarkadi Lajos, Tóth Márton és 
Mihelfi Lajos. A bizottság foglalkozott Kur- 
liinder Edének a városatyák szaporításáról 
izéié indítványával. Érdemi tárgyalásba nem 
bocsátkozlak, mivel a többi városokhoz inté­
zett belügyminiszteri leiratokból kivehető az, 
hogy a városatyák számának szaporítását, a 
a törvény kötelezőleg fogja kimondani. Ezenkí­
vül még két szabályrendeletet tárgyalt le és 
fogadott el a jogügyi bizottság u. m. a koldu­
lás szabályozásáról és az ebtartásról szólót.

* Pápai jubileumi emléktárgyak. Szent- 
séges Atyánk, XIII. Leó pápaságának 25-ik 
évfordulója alkalmából a kath. egyesületekben, 
iskolákban, hitközségekben tartandó ünnep­
ségek fényének emelésire s a Szent Atya 
iránt való tiszteletünk, ragaszkodásunk külső 
kifejezésére a katholikus közönség figyelmébe, 
pártolásába ajánljuk a következő s a jubi­
leum alkalmából készített emléktárgyakat és 
felszereléseket. XIII. Leo pápa arczképe. 
sa9s aranyozott keretben, 85 cm.
*m. széles. Ara 10 korona. XIII. ___ r„r._
képe jubileumi emlékkép 60 cm. hosszú, 40 
~ra' sz^es- Nikkel keretben 2 kor 40 fill. 
Tölgyfa keretben 3 kor. Aranyozott keretb-n 
* kor. XIII. Leo emlékképe. Szent kép alakú 
•»gyságban. Fehér karton lapon 100 darab 
ara 4 korona. 1000 darab ára 35 korona. 5000 
«arab ára 170 korona. Pápai czimerek, tem­
plomok, egyesületek díszítésére 
»»népségek alkalmából. Kartonból

D - 
hosszú, 75 
Leo pápa ,

darab ára 170 korona. Pápai czimerek, 
»lomok, egyesületek díszítésére a jubileumi 
«»népségek alkalmából. Kartonból, darabon­
ként 4 korona. Pápai zászlók 60 cm. szé­
lességben folyó méterekben 2 kor. 50 fillér. 
1 ) cm. 4 kor. 50 fillér, 150 cm. 6 kor. 50 

ér, 180 cm. 8 kor. 50 fillér. Váll szallagok. 
•aPai színekből, az ünnepség rendezői ré- 
’ ee. rmom selyemből 6 koronától fölfelé, 

kihf r Finom selyemből 1 korona 20 
,r.101 *0|folé. Jubileumi emlékérmek. Egyik

Szent Atya arczképéveL Másik ol- 
aion a jubileumi fölirattal nickelből. Pápai 

, '»ü szalaggal: 1 darab 10 fillér. 100 darab 9 
tiSa;?° flllér- 1000 darab 90 korona. Ez 
eszi a *el?SZt'bb emlék a jubileumi
ijú.'1,«'iskolákban, egyesületekben, ahivek 
u,. 'nb“8es terjesztése kívánatos.

»teer» i élesít telnek. Mmoezt
kd,(?iifík dr Gyürky Ödönnél a 

Happst lV°MU1SÄKnr tilkári irodáíába 
p tv. Molnár-uicza 11.)

Megret de- 
se után vagy 

Mindezen tárgyak 
1 a Budá­

in (Bu-

* Temetés. Tegnap helyezték örök nyuga­
lomra Magdics Károly tanítónak élete delén 
elhunyt feleségét. A temetés nagy részvét mel­
lett ment végbe. Nagy számban vettek részt 
azon a kath. tanítók és családjaik. A velenczeí 
kath. iskola növendékei szintén ott voltak a 
gyászmenetben. A szertartást Gabriely Lajos 
plébános végezte.

* Gyfimölcsészeti tanfolyam. A m. kir.
földmivelésügyi miniszter folyó évi április hó 
17-től 24-ig Budapesten gyümölcsészeti tanfo­
lyamot rendezett, hogy a fiatalabb és a fa­
tenyésztés iránt érdeklődő lelkészekben a gyü­
mölcstenyésztés iránti érdeklődés felköltessék 
és szakszerű kiképeztelést nyerhessenek. Ezen 
alkalomból 12 lelkész fog az állam költségére 
felvétetni, egyenkint 32 kor. na utiátalányt és 
napi négy korona ellátási dijat kapván. Buda­
pesten kívül gyümölcsészeti tanfolyam fog tar­
tatni még Keszthelyen ápril 2-től 11-ig; Ko- 
lozs-Monostoron ápril 14 tői 23-ig és Kis-Sze- 
benben ápril 5 tői 14-ig. Ezen egyes tanfolya­
mokra 20 tanító fog az állam költségére fel­
vétetni, kiknek egyenkint 30 korona utiáltalány 
és napi 3 korona ellátási díj van megállapítva 
A czél, hogy a községi faiskolákhoz alkalmas 
járási felügye ők legyenek a vármegyék állal
kiszemelhetek, a földbirtokosok pedig a gyü-

j ápolásban kellő
pályázati kérvények 

be am.

mölcsfa nemesítés, kezelés és 
Útmutatást nyerjenek. A 
márczius 20 ig adandók 
velésügyi miniszterhez.

* Talált tárgyak 
sajtóügyi iroda az alábbi felhívás 
kért fel:

Mindazokat, kik a rendőrkapitányi 
vatalnál megőrzésben levő talált, 
tárgyakat mint találók a 
illetve 946/902 rkp. sz. 
mind mostanáig át nem vették, ez utón új­
ból és azzal hívom fel a rendőrkapitányi 
hivatal 4. sz. szobában leendő jelentkezésre, 
hogy 30 napon túl az általuk talált tárgyak 
gazdátlanoknak tekintvén, nyilvános árverés 
utján elfognak adatni.

Nagyvárad, márczius 7-én.
Gerő Armin s. k. 

rendőr főkapitány, 

tavaszi országos 
fog megtartatni a 
14—15-én sertés 

barom és 
általános

kir. főldmi-

ár verése. A rendőri 
közzétételére

hi- 
gazdátlan 

vett 22226-901 
felhívás daczára

vettök a

* A nagyvásár. Az idei 
vásár márczius 14-től 22-ig 
következő felosztással. E hó 
és juh vásár: 17—18-án termény,
lóvásár: 16—22-én kézműipar és 
vásár.

* Haiáiozás. Mély részvéttel 
néhai Mahel Ferencz elhunytéról kiadott gyász­
jelentést, kinek haláláról már lapunk tegnapi 
számában is megemlékeztünk: Ozv. Mahel Fe- 
renczné szül. Koltnan Terézia a maga és gyer­
meke: özv. Zieher Antalné szül. 
és unokájai: Zieher Antal s neje 
Zteher Paula s férje csipkés Sándor és 
mekük: Erzsiké a maguk s családjaik, 
mint számos más rokonok nevében is őszinte 
fájdalommal tudatják a szerető legjobh férj, 
apa, nagyapa, dédapa és rokonnak Mahel Fe- 
rencznek élete 78 ik, boldog házassága 51-ik 
évében, hosszas szenvedés s a halotti szentsé­
geknek ájtatos felvétele után folyó hó 6-án

< délután 2 és fél órakor történt gyászos elhuny­
tál. A megboldogultnak földi maradványai f. hó 
8-án délután 4 órakor fognak a lakatos-utczai 
16—220. számú gyászháztól az olaszi-i közsir- 
kertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
gyász szent-mise pedig 10-én, délelőtt 10 ára­
kor fog a Premontrei-rend templomában az 
Egek urának bemuttatni. Mely végtisztességté- 
teire az elhunyt rokonai és barátai tisztelettel 
meghivatnak. Nagyvárad. 1902. márcz. hó 7 
Áldás emlékére s béke hamvairaI

* Tacskó kutya: Egy eltévedt, sárga szinü 
tacskó kölyök kutyát, Mendelényi Béía rend- 
őrfogalmazónál gazdája átvehet.

* Találtatott egy arany lánczról szóló zálog­
jegy, egy fél keztyü és egy kulcs. Igazolt tulajdo­
nosa átveheti Mendelényi Béla rendörfogalma-

• zónái.

Mahel Lujza 
i Baka Ida, 

gyér- 
vala-

EGYESÜLETEK.
Gyorsíró-verseny Szegeden. F. hó 

31-én, azaz husvét másodnapján nagy ünne­
pély lesz Szegeden. A szegedi Gábelsberger— 
Markovits Gyorsírókor ünnepli 25 éves fenn­
állásának jubileumát, mely alkalommal a le­
hető leguagyobbszabásu gyorsiróversenyt is fog 
rendezni (résztvehetnek e versenyen az ország­
gyűlési gyorsírók is). Az ünnepélyre utazó ta-& 
cárok, szakférfiak, tanulók, gyorsirónők, gyors- 
irókörök és egyesületek tagjai, valamint az 
ügy barátai féláru utazási jegyre tarthatnak 
igényt.

Akik Nagyváradról az ünnepélyen részt 
akarnak venni, szíveskedjenek már most je­
lentkezni, de legkésőbb f. hó 14-ig a követke­
zőknél: a nagyváradi gyorsíró-egyesület elnö­
kénél dr. Szombathy István főreáliskolai tanár­
nál (Patak-u. 2.), ügyészénél dr. Váradi Ödön­
nél (Korona-u.) jegyzőjénél Áron Gézánál (N.- 
Teleki-u. 522), továbbá Lövenstein Zsigmond 
pénztárosnál (N.-Teleki-u.). Levélileg jelentke­
zők szíveskedjenek állásukat, foglalkozásukat, 
pontos lakezimüket, a használandó vonalsza­
kaszt és kocsiosztályt is megjelölni, hogy a 
szükséges igazolványok kiállítása és szétkül­
dése akadályba ne ütközzék. Az ünnepély d. e. 
10 órakor, a verseny d. u. 2 órakor kezdődik.

IRODALOM.

Arméniu. Magyar-örmény havi szemle. 
Felelős szerkesztő és kiadó Szongott Kristóf. 
Márczius. Szamosujvár.Todorán Endre »Auróra* 
könyvnyomdája 1902. A márcziusi füzet első 
czikke Szamosujvár egyhangúlag megválasz­
tott uj képviselőjének, Karácsonyi Aladár gróf­
nak van szentelve, kinek képe a füzet első 
lapján díszeleg, azonban a mint a kegyelet ki- 

i vauja az elhunyt Molnár Antal emléke még 
mindig jó részét teszi a füzet tartalmának. A 
magyar közélet összes kitűnőségei kivétel nél­
kül hódoltak, mint a közlött résivétnyilatkoza- 
tok tanúsítják, a nagy halott emlékének. A fü­
zet legérdekesebb és legértékesebb czikke 
azonban ezúttal a szorgalmas szerkesztő műve 
A magyarországi örmények ethnographiájának 
folytatása. Az itt közlőit örmény ételek közül 
felemlítjük a pirahi-t (hússal töltött metélt), a 
zsíros kakast, a dinnye-cs megét, a retek-cse­
megét (mézzel, mandulával), a buzsenyiczát 
(páczolt és füstölt kecske oldal vagy ezomb.) 
Az életmód és foglalkozás czimü czikkely 
sora között föltűntek a következők: »Oroszor­
szágban e yik (t. i. örmény) Loris Melikoff 
gróf, mint dictator tesz jelentékeny szolgálatot 
a czárnak, Törökországban Hágop pasa, a ge- 
niális pénzügyminiszter rendezi az ozmán bi­
rodalom zilált pénzügyeit, Nehrimán cháu 
(Bécs) és Melchon chán (Párts), mint nagykö­
vetek szereznek dicsőséget az örmény névnek 
. . . minden pályára alkalmas az örmény Itt 
még megjegyzem azt, hogy Arménia a szolga­
ságot nem ismerte. Népünk között sohasem 
volt meg ez az osztályozás: szabadok és szol­
gák. Örmény országban minden ember szabad 
volt. A magyarországi jobbágy 1848-ban lett 
szabaddá, ellenben Arménia gyermekei kezdet 
óta szabadságot éldeltek.«

A nagy pártfogást érdemlő havi folyóirat 
ára egész évre 8 kor.

Felhívás a vidéki Írókhoz. Vettük a 
következő felhívást: Mind erősebben hangzik az 
az óhaj, hoey deczentralizálni kell a magyar 
irodalmat. Uj szint, uj hangot, uj tehetségeket 
kell bevinni; vidéki irodalmi központokat kell 
teremteni, melyek egy egészséges uj irodalmi 
irányzat szolgálatába álljanak. A tehetség, az 
erő megvan a vidéken, de eddig nem volt 
tér az érvényesülésre s a vidéki írod lom ön­
állóságát sürgető szózat eredménytelenül hang­
zott el. Végre most Kassán, amely városnak 
tradicziói vannak, mert hiszen Kazinczy idejé­
ben ott, keletkezett, amaz irodalmi mozgalom, 
amely kezdete volt nemzeti irodalmunk újjá­
éledésének, megalakult egy nagyvbbszabásu 
irodalmi vállalat a vidéki irodalom önállósítása 
érd kében. »Vidéki irodalom« a vállalat ezime



* fr •

WRjff.
6 TISZÁNTÚL» (56. sz.) 1DO2. márczius g

I

y •

t • '
B ■

és czélja egy gyűjteményben bemutatni a vidéki 
költők müveit. .

A szerkesztő-bizottság arra fog törekedni, 
hogy irodalmi nívón álló értékes anthológiát 
adjon, amely kincsesháza legyen a vidéki köl­
tészetnek. Felhívjuk tehát mindazon köböket,akik 
a rikta gyűjteményben szerepelni óhajtanak — 
és nem szabad abból hiányozni egy tehetség­
nek sem, —- hogy müveiket, esetleg megjelent 
köteteiket, melyből válogathassunk — már­
czius hó folyamán a »Vidéki Irodalom« szer- 

«* kesztő-bizottságnak Kassán (Fő-utcz- 
küldeni szíveskedjenek. A syiii • C 
tetre van tervezve, az első kön»' 
terjedelemben, csinos k-i-.lii-á-Cm 
közepén jelenik mer; 
vönként.«.

Azt hissszük. anyag 
csak arra vagyunk kiváncsi A, milyen 
az anyag?

5 évi hivatalvesztés és politikai jogainak fel­
függesztésére Ítélte.

A vádlott felebbezett.
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április hó 
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fog begyülni elég;
léuz az

Igazságszolgáltatás.

kis-

A falu jegyzője.

A nagyváradi 1. sz. Káptalan őrizete alatt 
levő alapítványi pénzeket, többnyire vidéki, hi­
telre szorult földmivelők veszik igénybe, a 
kikre nézve valóságos áldás ez az olcsó és 
nyugodt pénz. Ezeket az ügyeket dr. Schwei­
ger Ede, a káptalan alapítványi ügyvédje szokta 
lebonyolítani.

Két évvel ezelőtt történt, hogy egy
újfalui gazda, Csorba Floare, mellékelvén te­
lekkönyvi kivonatát, 2000 frtot kért kölcsön 
levél utján, birtokára leendő beláblázás mel­
lett. Miután a felajánlott ingatlanok a kért 
kölcsönre megfelelő biztosítékot nyújtottak, 
Schweiger a kérelmet teljesíthetőnek tartotta.

Így aztán kiküldte a félnek a kötelez­
vényt aláírás végett, mit az vissza is küldött, 
aláírva, az elöljáróság által előttemezve és a 
község pecsétjével ellátva. A beláblázás meg­
történte után a félnek egy elismervény kapcsán 
ki is küldte a pénzt, minek felvételét az alá­
írásával és a közjegyző egyik ellőttemezésével 
el is ismerte.

Történt azonban, hogy Cső ha kamatfize­
tési kötelezettségének egy év leforgása alatt 
sem tett eleget, mire Schweiger felszólította, 
hogy fizesse ki a kamatokat, különben per ut­
ján lesz azokat kénytelen a tőke behajtásával 
együtt biztosítani.

Pár nap múlva beállít Csorba rémült 
arczczal Schweigerbez, hogy ő soha életében 
semmiféle kölcsönt nem vett, és hogy most 
látta csak, hogy az ő birtokára 4000 ko­
rona van betáblázva, a miből ő egy krajczárt 
sem látott.

Természetes, hogy rögtön kutatni kezdtek, 
és napfényre jött, hogy Csorba nevét úgy a 
kötelezvényre, mint a postai vevényre, mint 
az elismervényre Stettner Lajos volt szaka- 
dáti körjegyző irta alá és hogy a pénzt a sa­
ját czéljaira használta fel. Csorba ügyvédje 
utján röwiön jelentést tétetett az ügyészségnél, 
de mivel Stettner pár nap alatt meséket szer­
kesztvén holmi tévedésekről, kifizette és Csorba 
birtokát tisztába hozatta, a panaszt a fél 
visszavonta.

Daczára azonban a kifizetésnek az ügyész­
ség magán és közokirat hamisítás büntette 
miatt hivatalból indította meg a bűnvádi el­
járást Stettner ellen. Így került ma a vádlot­
tak padjára.

A főtárgyaláson elnök Fassie Pál kir. 
törvényszéki "bíró volt. A vádhatóságot Gáthy 
Bálint kir alügyész, a védelmet Hegyesi Már­
ton ügyvéd képviselte.

Stettner persze nem tagadta, hanem men­
tegette magát. Még pedig avval, hogy a kö­
telezvény, postai vevény és elismervény alá 
megbízásból irta oda Csorba nevét, valamint, 
megbízásból vette f i a 4000 koronát is. Azt. 
azonban tagadta, mintha Schweigernél valaha 
is járt volna, annál inkább nem járt a köl­
csönt sürgetni De Schweiger eskü alatt erő­
sítette; hogy igenis járt benn az irodá­
jában.

A vád­
törvényszék

és védelem elhangzása után a 
Stettner Lajost 3 évi fegyházra

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Szombat: Lotti ezredesei.
Vasárnap ■ Lotti ezredesei.

Lotti ezredesei.
El kellene mondani a darab meséjét — j 

ha lehetne. Kél talmi-ezredes bohóskodása 
az egész, a kik házas ember létükre a szép ; 
sunészuőnck, Lot inak udvarolnak s becsületes i 
szabó és piskótagyáros minőségüket eltagadva, ; 
>.kói ezredesi álruhában igyekeznek meghódítani 
Lollit. Hogy aztán ez a két hős micsoda ka- 
czagtató bohóságokon hempereg keresztül, azt 
nem elmondani, hanem megnézni kell. Egyik l 
pompásan kiélezett helyzet a másikat követi, ; 
úgy hogy a közönség ivazán ki nem fogy a : 
kacz?jból. Mulatságos, ü.y s voltáért megbo­
csátjuk a darabnak azt a gyöngéjét, hogy nem 
valami szdllemes és a széliem hiányát ilt-oti 
sikamlóssággal igyekszik pótolni. Minden to­
vábbi dicséret helyeit pedig elég annyi, hogy 
aki egy hétre ki akarja magát kaczagni, nézze 
meg Lolli ezredeseit. Bolondabb bohózat nem 
sok került még színre Nagyváradon.

A zenei részek nem sokat érnek; némileg 
kivételt képez a gólya-kupié.

Az est hősnője elvitázhatlanul Anion Mar­
git, a kit a nagyváradi nők 500 ik fellépte al­
kalmával remek ezüstkoszoruval leptek meg. I 
Sikere teljes volt. Minden képességéi és rutin- l 
ját alkalma volt ragyogtalni. Sikkes táncza, | 
ügyesen előadott kupiéi, élénk, temperamentu- j 
mos játéka együttvéve tették tegnapi fellépését ’ 
egyik legszebb diadalává. Külön ki kell emelni 
pazar diszü s igen Ízléses j- (mezeit. Hogy az 
ezüst koszorún kívül rengeteg tapsot, kihívást 
kapott, az csak azt bizonyította, hogy Amon ; 
Margitért nem csupán a nagyváradi hölgyek • 
lelkesednek.

Kaczagtató figurát mulatott be Bérezi az ‘ 
egyik talmi ezredes szerepében. A mi bohó- j 
ság csak kitelt tőle, mind előszedte. Nem j 
csoda hát, ha elég volt megjelennie a sziupa- ;. 
dón s harsogott a kaczaj. Kitűnő volt Krasz- ' 
nay természetes humora a Tarka Színpad 
igazgatójának szerepében, épp úgy Desz is igen l 
jól alakította a szer, csen herczeget. A másik 
álezredest Füredi adta tetszés mellett. Kohdri 
pedig egy pinezér-szerepben ügyeskedett. Ki­
sebb szerepeiket Benkő Jolán, Peterdyné, Bog­
nár János és Kulinyi Mariska tették a darab 
sikerében jelentőssé. Bércziné és Désiné az 
első felvonásban egy tánezot mutattak be, he­
lyesebben; lebeglek el. Elvezet volt könnyed, 
ritmikus mozdulataikat nézni,

Egy volt kritikán aluli: a karének. Abban 
a szoprán kínos erőlködése valósággal sértette 
a fület. Arinál jobb volt a zenekar. Karmester: 
Várady Aladár.

A rendezés, a tarka változatosság Fintér 
szakavatott kezét dicséri.

Zsúfolt ház; remélhetőleg az is lesz még 
néhányszor. Dr. K. A.

„A diiinon- czimü regényes operettéből 
melynek Várady Aladár, társulati karnagy a 
szerzője, a próbák már megkezdődtek. A da­
rabban kitűnő szerephez jutottak: Amon Mar­
git, Pintér, Ny árai, Krasznay, Bérezi, Füredi, 
kik a személyzettel együtt nagy ambitióval ké­
szülnek a távozó kolléga ez újabb operettjére.

Sőtér Izabella vendégjátéka. Érde­
kes vendégszereplés lesz a Szigligeti színházban 
a jövő hét folyamán. Az Operaház és Magyar­
színhez egy nagyon szép hangú énekesnője, a 
ki vendégszereplésekre a legelső külföldi szín- 
házaktól kapott meghívást, Sőter Izabella lép 
föl szerdán este »Sulamith« czimszerepében. A 
fiatal művésznőről elragatatással beszélnek, akik­
nek alkalmuk volt már énekművészeiében gyö­
nyörködni. A művésznő ^tegnap Debreczenben 
vendégszerepelt nagy sikerrel.

Lotti ezredesei. A színház nagysikerű 
operett-újdonsága, a »Lotti ezredesei« kerül 
színre ma és vasárnap este is a színházban s 
nincs benne kétség, hogy a tegnapi nagy siker 
után a darab minden előadása nagy közönsé­
get fog vonzani.

Az előadások félnyolczkor kezdőd 
nek. A színház vezetősége hivatalosan tavaszt 
jelent. Tudatja ugyanis, hogy f. hó 6-tól kezdve 
a színházi előadások bét óra helyet félnyolez 
órakor kezdődnek. Azt hisszük, hogy e válto­
zást mindenképen örömmel veszi tudomásul a 
színházi publikum

A magyar cziklus vége. A Vígszín­
ház száz estére terjedő magyar cziklusa e hó 
22-én ér véget. Ekkor pereg le a száz este, 
melyen kizárólag magyar szerzők jutottak csak 
szóhoz ezen a színpadon. A cztklusból még 
hátralevő időben összesen Öt eredeti darab 
fog bemutatóra kerülni és pedig jövő kedden, 
márczius 11 én, egy estén három darabnak 
lesz a bemutatója. Ezek a darabok Hegedős 
Gyulának, a Vígszínház kitűnő művészének A 
háziorvos czimü kétfnlvonásos színmüve, T. 
Vízvári Mariskának, a Nemzeti Színház tagjaiul. 
A szalmaláng czimü egyfelvonásos kis vigjátéka 
és Géczy Istvánnak Az erősebb czimü egy- 
felvonásos drámája Jövő szombaton, e hónap 
15-én lesz a bemutatója Fényes Samu Kúrucz 
Feja Dávid czimü iRákóczy-korabeli drámájá­
nak és végűi márczius 22 én mutatja be a 
Vígszínház Bartha Miklós: A feleség czimü 
színmüvét. Ezzel a darabbal be is fejezi a 
Vígszínház magyar cziklusát.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 161. Idénybérlet (páratlan) 149.

Ma, szombaton, 1002 márczius 8-áa

LOTTI EZREDESEI.
Operett.

SZEMÉLYEK:
Daventrey Tóm, piskóta gyáros 
Harriet, a felesége — — — 
Dikson John, szabó •— —
Kitty, a felesége — •— —
Ramanajah, namlakahi rája — 
Bibiana Lotti, nemzetközi chan­

teuse exentrique színésznő — 
Barley, tarka színpad igazgatója 
Fox, tábornok — — —'

Füredi József
Benkő Jolán
Bérezi Gyula 
Kacziány Viola 
Dési Alfréd

Amon Margit 
Krasznay Andor 
Bognár János

HELYARAKi Nagypáholy 7 fii i < Idszinti és eted 
emeleti páholy <t frt. Másodemeleti r.l oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., TámlászéK 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d, e. lO-lől 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap vasárnap, márczius 9-én 
délután 3 órakor, fél helyárakkal 

A DADA, 
ürkölcsrajz.

este 7 órakor, rendes helyárakkal 
Lotti ezredesei. 

Operett.

te s ■
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Gyógyszerész és doktor.
Irta: Bandita Sophus. 8.

Dr. Brinckmann nagy figyelemmel és jó- 
akandtal hallgatta meg a fiatal gyógyszerészt, 
újkor hallotta, hogy miképen akaria Mikkel 
Roding hitvese szerelmét elnyerni, elhalváuyo- 
Ll de csakhamar megint feltalálván magát, 
felállt, kezét a fiatal ember vállára tevén, 
tótori’tólag igy szólt:

Ne búsuljon, fiatal barátom! Nagy cso­
dálkozással hallgattam meg elbeszélését, de ha 
hibázott kegyelmed, úgy ennek csak szerelme 

oka és ilyen módon megbocsátható Mikkel 
Roding iránti magaviseleté is annyiban bocsát­
ható meg, a mennyiben az ő jó felesége csak 
,úr ártatlan sáffánycseppet vett be a mérges 
kotyvasztok helyett, melyet férje szánt neki. 
Hogy Borro kompozicziója nem gerjeszthet i 
szerelemre, arról meg vagyok győződve és igy 
kegyelmed e tekintetben is teljesen nyugodt 
lehet: ettől a városban ugyan senki sem lesz 
szerelmes! Ellenben a destillatum, a mint 
kegyelmedtől az egyes szerekre vonatkozólag 
hallottam,, más módon lehet veszedelmes és \ 
azért mindkettőnknek a legnagyobb figyelemmel 
ki kell kutatnunk, hogy hová vihették a szert, t 
Teljesen bizhatik a titoktartásomban, ügy, a 
mint reményiem, a kegyelmedében bizhatom; 
semmi szin a att sem szabad feltűnést kelte­
nünk vagy esetleg másokkal közölnünk ezt a 
fontos ügyei. Most menjen Isten nevében haza, 
— küönben egy darabig együtt mehetünk, 
mert éppen most küldött értem Mikkel Roding, 
mivel hirtelen rosszul lett: már tegnap este is 
nála voltam, meglehetős magas láz kínozta ; 
Rodingot.

Jhannes együtt ment a doktorral a Nörre- 
utczáig, azután megnyugtatva hazatért. Azon­
ban alig fél óra múlva dr. Brinckmann sietve 
jött a pehkángyógytárba és négyszemközt kívánt 
beszélni Johannes-szel.

— Nem ez az a mixtúra, melyet Borro 
rendelvénye szerint készített el? — kérdezte 
az orvos és előhúzott egy üveges t, melynek 
fenekén sárgásbarna folyadék volt. Johannes 
kihúzta dugót és megszagolta a szert: igen, ez 
volt az az émelygő édes szag, melyet a varázs­
szer terjeszteti és a segéd sietett a doktor 
kérdésére igennel felelni.

— ügy maga a bűnös esett hálójába, — 
inofidá az orvos. — Tegnap este purgáló főze­
tet rendeltem Rodingnak, de Jacob megbiz- 
hatatlansá a következtében Borro ördögitalát 
kapta és abból jó három kanállal vett. Ma 
reggel óta erősen izzad, erős görcs huzza össze | 
tagjait, ereje szemlátomást fogy és estefelé | 
kiszenved.

— Uram Istenem, irgalmazz neki! — kiál- < 
tolta fel Johannes.

— Igen bizony, szüksége van az Ur irgal- t 
mára, — felelt a doktor és távozott.

Másnap reggel meghalt Mik el Roding. ’ 
Szép temetése volt, az iskolás fiuk kivonullak ! 
égő gyertyával a Miasszonyunk templomába, j 
a lelkész, főtiszteletü Magister Zeus Holgerson, 5 
két órán át épületes prédikácziót tartott, a ’ 
Koporsót diákok vitték. A gyászoló Özvegy 
fekete ruhában járt és megható feliratú sír­
követ állitta’ott boldogult férjének; ez a sírkő 
sokáig volt a templom egy fődisze, de ez is, 
valamint a többi kincs is elpusztult, mikor a 
templom leégett.

Most megmondom kegyelmednek, miért 
hívtam ide magammal. Először tudtára akarom 
adni eljegyzésemet az én drága Mettémmel, 
Mikkel Roding Özvegyével; mihelyest a gyászidő 
letelt, lakodalmat ülünk és erre első sorban 
kegyelmedet hívom meg. Nem tartom szüksé­
gesnek kegyelmeddel közölni, mily balszerencsé­
vel és bajokkal kellett kettőnknek küzdenünk; 
de tudja meg, hogy az a jó lélek és én, nem 
vethetünk semmit sem a magunk szemére azon 
ember előtt, a ki most a legmagasabb bíró 
előtt éli; mindig tisztes és becsületes szándék­
ban jöttünk össze és a Mindenható szent 
angyalai nézhettek reánk, a nélkül, hogy szemü­
ket kellett volna elfordítani. Igen, Mette párat­
lan erényes nő, — et talem ego tibi optol* És 
most a kegyelmed dolgairól akarok beszélni. 
Télen elmondotta nekem, hogy milyen érzelmek­
kel viseltetik Vibeke leányasszony iránt. Hogyan 
van vele ?

* És ilyent kívánok neked.
(Folyt, köv.)

i
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Egy negyedévvel a történtek ulán. szép 
vasárnapi déjutá i, meglepte dr. Brinckmann a 
klógyszerészsegédet azzal, hogy kis sétára hi via 
'»eg. Kimentek a Szt.-Péter-t emelőbe, mely 
ünnepnapokon mindig tele volt emberekkel: 
Urfiak, asszonyok, gyermekek, cselédek, nevet­
gélve mulatoztak a sírok között és a szomszé- 
1 ()s kérd vendéglőkben iddogáltak; az előkelő­
ig azonban szép lugasokban telepedett le. A 
(1()ktor a kertészhez ment, a ki jól ismerte,

Ön szobát adatott magának és egy üveg régi 
"Orgu dit hozatott. Jókedvűen és vidáman itták 
i a bort és ekkor a doktor magyar bort 
»ozatván, igy kezdett szólni:

TÁVIRATOK
Széli és Horánszky kitüntetése.
Budapest, márcz. 7. (Saj. tud. táv.) 

Ma dalelőtt Széli Kálmán és Horánszky 
Nándor együttesen jelentek meg a sza­
badelvű párt helyiségében. A belépés al­
kalmával a tagok óriási ovácziókban ré­
szesítették Szélit a kitüntetésért, Ho- 
ránszkyt pedig a kinevezésért.

Örmények üldözése.
Konstantinápoly, márcz. 7. A porta 

értesítette az örmény patriarkátust, hogy az 
örmény iskolákban tilos ez örmények törté­
netének tanítása. Ormanian pátriárka határo­
zottan tiltakozott az intézkedés ellen és lemon­
dásával fenyegetődzött arra az esetre, ha a 
tilalmat végrehajtják. A pátriárka kijelentette, 
hogy ragaszkodik ehhez az elhatározásához, 
mert semmi okot sem lát. arra, hogy megtilt 
sák az örmény történelem tanítását, ; 
ö szefügg a hitoktatással és mert 
vallásfelekezetnek megengedik nemzeti 
netének tanítását. (M. T. I.)

a mely 
minden 

i törté-

mozgalom.
Egy népgyülés, 
és szocziálista

A belga választási
Brüsszel, márcz. 7. 

amelyen több liberális 
képviselő beszélt, táviratot küldött a ki­
rálynak, a mely ezt mondja többek kö­
zött: 2500 munkás és polgár figyelmez­
teti a királyt az általános választójog ér­
dekében rendezett tüntetések komolysá­
gára és kéri, hogy hatalmával oda has­
son, hogy a választójog kérdése minél
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előbb és békésen megoldassák. A gyű­
lés után a jelenvoltak zárt sorokban 
végig vonultak a város fő-utczáin. 
(M. T. I.)

A macedon-agitáczió.
Párig, márcz. 7. A Havas-ügynökség je­

lenti Athénből: A görög kormány megtiltotta, 
hogy a török határon át fegyvereket és lövő­
szereket vigyenek ki. A >Neon Aszti* szerint 
a kormánynak ezzel az intézkedéssel az a 
czélja, hogy Maczedoniában meghiúsítson min­
den agitácziót. A kormány erről az intézke­
désről értesíteni fogja a portát. (M. T. I.)

Összeütközés a tengeren
London, márczius 7. Az amerikai vonal 

Weasland nevű gőzöse a Houston-vonal Har- 
monides nevű gőzösével Holyhead Veasland 
előtt összeütközött és elsülyedt. Az utasok és 
a matrózok megmenekültek.

ISeich T&rua
Tőzsde jelenít

- A »Tiszántúl* eredeti távirata. — 

Határidőd.
Budapest, márczius 7.

7 84
— 8.80
— 514
- 6 69
- 6 93

Búza öktóberrs — —. — 
Búza áprilisra — — — 
Tengeri — -- — — 
Rozs okt ................. —
Zab ápr.
Káposzta, re«**!. aast. —

Budapest, márczius 7.
- 625 50
- 629.50
- 62450
- 416 -

483 —

Osztrák hitel — ........ .......... -
Magyar hitel. -.......... —
áJlamvasut— — — — — —. —
Rimamuránv’ - • — —
Mavyar ................ - ........-
Salgótarjáni — - ...
Wagon-kölcsön — — 1 — — ........

Hivatalos árfolyamok
f. budapesti áru- 4» ArtéktőwdAn 1902. márczius 7-é 

Magyar aranyjáradék 4»/o — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti Kölcsön aranyban 
Magyar vasúti köicsön ezüstben 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-55.1 
.Magyar ft&díehennentesUési kötvény — 
Itnimérési jog megváltási kötvény — — 
ilorváth-Bzlavónföldtehermentési kötvény — 
Magyar uyeremény-sorsjegy-kölcsön — . 
rwsiftbályozáséB szegedi sorsjegyek kői-;/.!-; 
Osztrák iáradékpapirban — — — -
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 

‘Magyar 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi vtsta — — — — ... 
;;ö frankos arany (Napoieoná'or 
Sémfttbirodahni márka — — -■ 
Loudon vista — — — — 
30 márkás Ar&íiy — — —

járadék ezüstben — ■ — 
járadék aranyban — — 
korona járadék — ■— 
állatnsorsjegyek — — 
magyar bank részvény - 
hitelbankrészvény ~ —

120.05 
97.5Ö 

120 — 
10)90 
120 — 
97 25

101 10
96.50 

193.— 
158 — 
101 50 
101 35

- 98.90
- 155.—

16 30 
716.-

- 698 —
95.50 
11.08

- 117,25
- 24010
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A szerkesztésért felelős:

!>r. VUCSKICS GYULA
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Az Első Magyar Versenyáruház
ZÖLDFA-U. (Siern Gyula ezéjj mellett).

Röfös és női divatáruk és ezek különlegességei.
Európa legnagyobb és leghíresebb gyáraiból beszerzett NŐI DIVAT- ÉS RŐFÖS-ÁRIIK

Mindenki neu nyerni kell, aki az üzletbe lép I
1000 drb osztálysorsiegy ingyen 1 Hallatlan szerencse I

Próbálják meg Hölgyeim! — A szerencse szárnyán jár!

MÄRÜZIUS
1.
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j. I>o|>pe?» József
Nagyvárad, Fő utcza.

Telefon szám: 120

Gazdasági vető- és kerti vetetnénymagrak- egész 
minőségben.

Kaphatók ólomzárral ellátói!, eredeti á. ít 

továbbá mindennemű ásvány e' 
'dó moór savak

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

Falusi plébános házának veze 
lésére, havi 20 korona fizetés 

sei, középkorú, tisztességes 

g«.z<hisszony 
kerestetik; az állás e hóna] 

folyamán elfoglalandó.
Bővebbet a kiadóhivatalban

Tisztelettel:

Kádár Jítsios 
fűszer és csemege kereskedés.

Megérkeztek!
a^legdivatosabb kész női felöltök, fekete és színes 
ruhaszövetek, legizlésesebb fekete és színes sely­
mek, valódi franczia mosókelmék, gyönyörű dísz­
kellékek rengeteg választékban, selyem és más 
divat-blousok és juponok. — Állandó raktár 
legjobb gyártmányú vászon és asztalnemüekben, 
— egész menyasszonyi kelengyék 500—6000 

koronáig.

ÜZLETI ELV
szigorú szoliditás, pontos előzékeny kiszolgálás, 
minden darab árun a »szabott ár« számokban 

kiírva. ,.rrz~——

. .... ^a,n szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni
czégtol mindennemű legbiztosabb, fajazonos és csiraképes

gazdasági-, vetemény- és virágmagvak
beérkeztek és azokat bármily mennyiségben, a legelőnyösebb napi árban árusítom.
inanvar lMíJer»i'«,'’'Í<z:lrj<W-v,'l ellátott, hivatalosan plombozott, arankamentes, valódi provence-i, olasz < 
wuín ák Za . , ™,0<li "h<^'’oríi ^e.< keadorfí maiaath és buezok-rép
legmegbízhatóbb hí mihiiJtl"'' ®s tranczia iiiniag-kcverék és angol perje. Továbbá mindennemű legszebb <legmegbízhatóbb faj gjiimolcs és viráguiagvak. - Nagy raktárt tartok mindenféle gazdasági csikkekből u. m. :

Vasgálicz, kékkő, szóda, raffia-hanos. ojtóviasz, ojtógyapot, azurin, gépolaj, Creolin. Carbol, Garboleum stb,
Csomayolils iugyeti

Kiváló tisztelettel

I tisztelt ga:.d a közönség szives ji gyeimébe! W3

MAIITlINEIfc ÖDÖN budapesti mag nagykereskedő


